Anfragen - Vermogenshaushalt

Hinweis:

Die Ifd.Nrn. der beigefuigten Anfragen/Antworten der Nummerierung der Anfragen in der
Kurzzusammenstellung der Antrage und Anfragen (Renner Vermégenshaushalt).




Lfd. Nr. 3

Anfragen zum Vermogenshaushalt

. Budget .
Fraktion/Gruppe HH-Stelle Bezeichnung
Blndnis 90/ MIP Nr. 3 i ,
DIE GRUNEN 0680.9608.0000 PV-Anlagen auf stadtischen Gebauden
Anfrage:

Die Investition in Photovoltaik auf stadtischen Gebauden ist sehr lukrativ, vor allem, wenn
der erzeugte Strom von der stadtischen Einrichtung tagsiber selbst verbraucht wird. Je
mehr stadtische Gebaude mit PV-Anlagen ausgestattet sind, desto mehr Strom kdnnte
also die Stadt fur einen sehr gunstigen Preis produzieren und selbst verbrauchen, statt
fur den vielfachen Preis Strom einzukaufen. Ebenfalls sinnvoll ist das Installieren von
Speichern, weil so keine wertvolle Energie verloren geht.

Anfrage: Wurde der in der MIP 2024-2028 angegebene Pauschalansatz von 200.000
Euro fur das Jahr 2025 ausgegeben? Falls ja: Wofur? Falls nein: Warum nicht? Wie geht
es nach 2027 weiter? Warum sind in den Folgejahren keine weiteren Mittel eingestellt?
Wurde bereits in Speicher investiert oder sind derartige Investitionen geplant?

Antrag vorbehalten: Einstellen von Mitteln

Antwort Rf. V (GWF):

Es werden kontinuierlich, je nach personellen Kapazitaten insb. im Bereich Elektro, PV-Anlagen errichtet. Es
wird auf den Beschluss ,Personalsituation im technischen Bereich der Gebaudewirtschaft* (GWF/0550/2025,
BWA 09.04.2025) verwiesen.

Mittel, die nicht ausgegeben werden, werden auf das Folgejahr Ubertragen: 2025 stehen insg. 649 T€ zur
Verfigung. Ausgegeben oder gebunden sind derzeit 337 T€.
Realisiert wurden 2025:

- Neubau Dreifach-Turnhalle Carlo-Schmid-Stralke 39

- HBS, FronmullerstralRe 30

- Kita Alea GeiRackerstr. 61

Den zwei letztgenannten ging eine Sanierung der Dachflachen auf Kosten der bisherigen Pachter voraus. Der
Betreuungsaufwand seitens GWF war nicht unerheblich.

Fur folgende Anlagen laufen die Voruntersuchungen:
- Bauhof
- Sporthalle Soldnerstrale 60
- Gebaude, John F. Kennedy Stralle 23
- Adalbert-Stifter-Schule, Oberflirberger Str. 46

Die Anlagen werden in enger Abstimmung mit der Infra als Dienstleister geplant und umgesetzt. Sie verbleiben
im Eigentum der Stadt (GWF) und dienen vordergriindig der Eigenstromversorgung. Ein Batteriespeicher wird
bei wirtschaftlicher Eignung eingesetzt.

In Planung und Realisierung auf3erhalb der Haushaltsstelle sind PV-Anlagen im Zuge der BaumalRhahmen
HLG, HSG, Dreifachsporthalle Th.-Kleinlein-Stra3e, Erweiterung GS Soldnerstralle.

Seitens GWF wurden 2025 die PV-Anlagen Solarberg und Leyerstral’e 70 (Obdachlosenunterkunft) als
Eigentimer Ubernommen.




Lfd. Nr. 9

Anfragen zum Vermogenshaushalt

. Budget .
Fraktion/Gruppe HH-Stelle Bezeichnung
Biindnis 90/ MIP Nr. 10
DIE GRUNEN 1300.9405.0000 | €uerwehrhaus Vach - Neubau
Anfrage:

Bevor feststeht, auf welchem Grundstick das neue Feuerwehrhaus Vach entstehen soll,
sind Detailplanungen noch nicht erforderlich. Weitere Begriindung siehe Nr.11

Anfrage: Ware es nicht sinnvoller, zunachst die Feuerwache Sud zu bauen und erst im
Anschluss die Feuerwachen in Vach und Poppenreuth, wenn entsprechende
Grundstucke verfugbar sind? Immerhin gibt es in diesen beiden Orten (im Gegensatz zur
Further Sudstadt) ein funktionstichtiges Feuerwehrgebaude.

Antrag vorbehalten: Verschiebung der Malinahme auf einen spateren Zeitpunkt

Antwort Rf. V (GWF):

GWF verweist beziglich der Priorisierungen der Feuerwehrbaubedarfe auf die Ausfihrungen
des AKB.

Antwort Rf. lIl/ABK:

Im Jahr 2022 wurde von ABK in Absprache mit der Fuhrung der Freiwilligen Feuerwehr und
den Kommandanten eine Prioritatenliste tber den Neu- bzw. Anbau von
Feuerwehrgeratehausern erstellt:

Prioritat 1: Neubau Freiwillige Feuerwehr Furth Stadt

Prioritat 2: Anbau Freiwillige Feuerwehr Vach

Prioritat3: Anbau Freiwillige Feuerwehr Steinach/Herboldshof sowie Neubau Poppenreuth
und Furberg

Dieser Prioritatenliste wurde im Dezember 2022 in der Referentenrunde zugestimmt.
Gleichzeitig wurde festgehalten, dass sich die Reihenfolge der tatsachlichen Umsetzung im
Falle konkreter Verfligbarkeiten von Grundstiicken andern kann.




Lfd. Nr. 10

Anfragen zum Vermogenshaushalt

Fraktion/Gruppe H?-Ilfg?eire Bezeichnung
Blndnis 90/ MIP Nr. 11 .
DIE GRUNEN 1300.94.. Neubau Stdwache
Anfrage:

In der Flrther Sudstadt gibt es die dichteste Bebauung in der Stadt, alle
Feuerwehrfahrzeuge mussen auf ihrem Weg von der Feuerwache in die Stdstadt durch
die Innenstadt. Dieser Weg kann zu bestimmten Tageszeiten zu einer Frage der
Sicherheit werden. Nicht immer geht es dabei um Brande oder Uberflutete Keller. In der
Sudstadt sind sehr viele Gewerbebetriebe ansassig, die auch andere Unfallgefahren
beinhalten, die ein Eingreifen der Feuerwehr n6tig machen. Lange war die Frage nach
dem kinftigen Standort der Stidwache ungeklart. Doch inzwischen verflgt die Stadt
sogar Uber ein geeignetes Grundstlck. Es ist also nicht nachvollziehbar, warum fur das
Jahr 2026 nicht endlich Planungskosten flr die Stidwache eingestellt werden, um die
geschilderten Gefahren fur die Further Blrger*innen zu verringern. Stattdessen plant die
Stadt Furth Neubauten in Vach und/oder Poppenreuth trotz bestehender
Feuerwehrhauser. Die vorhandenen Losungen sind in beiden Orten nicht ideal und
natlrlich wirden die Ortsfeuerwehren von einem Neubau profitieren, aber in der
Sudstadt gibt es gar keine Wache - auch keine alte. Hier sollte der Sicherheitsaspekt
einfach Vorrang haben und die Stidwache als erstes realisiert werden. Idealerweise
sollen die Neubauten an allen drei Standorten in die MIP aufgenommen werden.
Anfrage: Ware es nicht sinnvoller, zunachst die Feuerwache Siud zu bauen und erst im
Anschluss die Feuerwachen in Vach und Poppenreuth? Immerhin gibt es in diesen
beiden Orten (im Gegensatz zur Further Stdstadt) eine funktionstlichtige Wache.

Antrag vorbehalten: Aufnahme von Planungskosten in den Haushalt 2026

Antwort Rf. V (GWF):

GWF verweist beziglich der Priorisierungen der Feuerwehrbaubedarfe auf die Ausfihrungen
des ABK.

Bei einer Schaffung einer Feuerwache in der Sudstadt ist zusatzliches Personal bei ABK
notwendig. Bevor diese Fragen nicht geklart sind, kann ein Raumprogramm nicht erstellt und
eine Planung nicht begonnen werden.

Antwort Rf. lll (ABK):

Im Jahr 2022 wurde von ABK in Absprache mit der FUihrung der Freiwilligen Feuerwehr und
den Kommandanten eine Prioritatenliste Uber den Neu- bzw. Anbau von
Feuerwehrgeratehausern erstellt:




Prioritat 1: Neubau Freiwillige Feuerwehr Firth Stadt
Prioritat 2: Anbau Freiwillige Feuerwehr Vach

Prioritat3: Anbau Freiwillige Feuerwehr Steinach/Herboldshof sowie Neubau Poppenreuth
und Furberg

Dieser Prioritatenliste wurde im Dezember 2022 in der Referentenrunde zugestimmt.
Gleichzeitig wurde festgehalten, dass sich die Reihenfolge der tatsachlichen Umsetzung im
Falle konkreter Verfugbarkeiten von Grundstlicken andern kann.




Lfd. Nr. 12

Anfragen zum Vermogenshaushalt

. Budget .
Fraktion/Gruppe HH-Stelle Bezeichnung
Bindnis 90/ MIP Nr. 15 . ,
DIE GRUNEN 2151.9403.0000 GS Adalbert-Stifter-Stral3e - Erweiterungsbau
Anfrage:

Ursprunglich sollte mit dem Bau bzw. der Planung der Grundschule Adalbert-Stifter-
Strale im Jahr 2026 begonnen werden. Im aktuellen Haushaltsentwurf ist der Beginn
allerdings erst im Jahr 2027 abgebildet.

Anfrage: Hat die Verschiebung um ein Jahr Auswirkungen auf die Fordermittel? Hat die
Verschiebung Auswirkungen auf Férdermittel bei anderen Schulbauprojekten?

Antrag vorbehalten: Aufnahme in den Haushalt 2026

Antwort Rf. V (GWF):

Der Beginn der Planungen ist abhangig von personellen Kapazitaten, zumindest um die
Bauherrenaufgaben zu tGibernehmen. Es wird auf den Beschluss ,Personalsituation im
technischen Bereich der Gebaudewirtschaft” (GWF/0550/2025, BWA 09.04.2025) verwiesen.
Die Auswirkungen auf die Fordermittel sind dort unter IV. ausgeflhrt.

Wirden personelle Kapazitaten in 2026 gefunden, kann bereits mit ,Lph 0“ und der
Ausschreibung der Planung begonnen werden. Insofern ist die Mittelverteilung aus heutiger
Sicht und mit dieser Annahme realistisch.




Lfd. Nr. 26

Anfragen zum Vermogenshaushalt

. Budget .
Fraktion/Gruppe HH-Stelle Bezeichnung
BlUndnis 90/ MIP Nr. 33 , :
DIE GRUNEN 2954.9356.0000 Informationstechnische Ausstattung
Anfrage:

Warum sind die Gesamtausgaben ab 2027 neu und fortlaufend mit 1 Million
Euro angesetzt? Sind weitere Fordermittel erwartbar?

Antrag vorbehalten

Antwort Rf. | (SchvA):

Nach den uns derzeit vorliegenden Informationen, plant das Kultusministerium, die
Forderprogramme SchulMobE und das Medien- und KI Budget im Jahr 2026 fortzufuhren.

Ab dem Jahr 2027, ist ein 2 Zuschuss flr die Schul-IT, Gber das BaySchFG vorgesehen.
Dabei handelt es sich um das sog. 4-Saulen Modell:

Saule 1 flr die Gebaude Infrastruktur

Saule 2 fir mobile Endgerate

Saule 3 flr digitale Bildungsmedien und KI-Anwendungen und
Saule 4 fir Wartung und Pflege

Uber die Hohe des Zuschusses ab 2027, liegen derzeit noch keine Zahlen vor.




Lfd. Nr. 27

Anfragen zum Vermogenshaushalt

Fraktion/Gruppe H?-Ilfg'?eeire Bezeichnung
Liste der nicht
D?IlEJ n(glgljl\?g/l\l g:fgrig%r:ar?ﬁ::g Schloss Burgfarrnbach - Barrierefreiheit
Nr. 9
Anfrage:

Wenn die MaRnahme nicht in die aktuelle MIP aufgenommen wird, stellt sich die Frage
nach dem Zeitplan.
Anfrage: Wann ist mit dem Konzept zur Barrierefreiheit zu rechnen?

Antrag vorbehalten: Aufnahme einzelner MaRnahmen in die MIP ab 2026

Antwort Rf. V (GWF):

Das Schlol3 Burgfarrnbach wird als Stadtarchiv genutzt, der Festsaal im Obergeschoss
zudem flr Veranstaltungen. Das historische Gebaude ist flir Besuchende wie flr
Mitarbeitende des Archivs nicht barrierefrei nutzbar. Das Gebaude besitzt lediglich einen
Lastenaufzug, der derzeit erneuert wird.

Die Geschosse und Ebenen im Gebaude sind aufgrund der bauzeitlich vorhandenen
Hoéhenverspringe durch mehrere Treppen miteinander verbunden. Das Gebaude steht unter
Denkmalschutz. Die Schaffung der barrierefreien Erschlie3ung, in Teilen oder im Ganzen,
bedingt daher eine umfangreiche Planung.

Die GWF hat bereits ein anspruchsvolles Bauprogramm umzusetzen. Es besteht seitens der
Nutzerreferate Bedarf an einer Vielzahl von weiteren Baumafnahmen. Deren mittel- und
langfristige Planung und Realisierung ist abhangig von einer Priorisierung dieser
MalRnahmen in finanzieller und personeller Sicht. Es wird auf den Beschluss
,Personalsituation im technischen Bereich der Gebaudewirtschaft* (GWF/0550/2025, BWA
09.04.2025) verwiesen.




Lfd. Nr. 28.1

Anfragen zum Vermogenshaushalt

Fraktion/Gruppe H?-Ilfg'?eeire Bezeichnung
MIP Nr. 39
CSuU 3215.9880.0000 Umbau und Neugestaltung Rundfunkmuseum
Anfrage:

Warum gehen die Fordermittel i. H. v. 4,5 Mio. EUR an die Kulturstiftung? Zahlt die Stadt
Furth Eigenmittel i. H. v. 7,77 Mio. EUR ausschliellich selbst?

Antwort Rf. Il (Kam):

Zur Umsetzung der Generalsanierung mit Neugestaltung des Rundfunkmuseums (RFM) hat
die Stadt Furth mit der Kulturstiftung Furth einen Erbpachtvertrag geschlossen, welcher der
Stiftung eigentumsgleiche Rechte und Pflichten an der Immobilie Ubertragen hat. Der
Beschluss hierzu und zu den grundlegenden finanziellen Verhaltnissen und Beziehungen
erfolgte im Stadtrat in der Sitzung vom 26.04.2023.

Die Stiftung tritt flir das RFM insoweit als Immobilieneigentimer und Bauherr auf, die
Sanierung erfolgt finanziell in deren Rechnungskreislauf. Sie ist insoweit auch direkter
Partner fur offizielle Fordermittelgeber (hier: 4,5 Mio. € Bundesmittel).

In den beschlossenen vertraglichen Beziehungen zur Stiftung hat sich die Stadt Firth
verpflichtet, Mehrkosten gegenuber der ursprunglichen Planung als Eigenanteil zu
ubernehmen, sofern diese nicht anderweitig aufgefangen werden kénnen. Nachdem eine
Erhdhung der offiziellen Foérdermittel nicht moglich ist, betragt der von der Stadt Furth
aufzubringende Eigenanteil (=Finanzierungszuschuss an die Kulturstiftung) derzeit

7,77 Mio. € (vgl. zuletzt StR vom 30.07.2025, Anhang zur Vorlage StAM/0041/2025).




Lfd. Nr. 28.2

Anfragen zum Vermogenshaushalt

Fraktion/Gruppe H?-Ilfg?eire Bezeichnung
MIP Nr. 39
FDP 3215.3680.0000 Umbau und Neugestaltung Rundfunkmuseum
Anfrage:

Nach Spenden in 2024 wurden in 2025 keinerlei Spenden akquiriert und auch fur 2026
vorgesehen. Kénnen/Konnten hier im Zusammenhang mit der Neukonzeptionierung keine
Spenden akquiriert werden? Welche Aktivitaten sind geplant?

Antwort Rf. IV (RFM):

Grundsatzlich ist zur Anfrage der FDP festzuhalten, dass gemaf den Richtlinien der
Mitfinanzierer Bund und Freistaat nur in begrenztem Umfang Geldspenden in das Projekt
der Neukonzeption des Rundfunkmuseums einflie3en durfen.

Trotz dieser Rahmenbedingungen konnten im Jahr 2025 folgende Spendenaktivitaten
umgesetzt werden:

o Akquise einer Geldspende fir den von Beginn an vorgesehenen Klanggarten des
neu entstehenden Museums. Das entsprechende Projekt befindet sich derzeit in
Planung.

« Einwerbung von Objektspenden flr die Museumssammlung.

« Anfrage fir eine weitere Geldspende zur Ausstattung des neuen Tonstudios
(laufend).

Fir das Jahr 2026 plant das Rundfunkmuseum, Spenden zur qualitativen Aufwertung der
neuen Dachterrasse einzuwerben.

Daruber hinaus werden zwei Personalstellen aktuell kofinanziert, was ebenfalls jahrlich
erneute und aufwandige Akquiseaktivitaten erforderlich macht.




Lfd. Nr. 29

Anfragen zum Vermogenshaushalt

. Budget .
Fraktion/Gruppe HH-Stelle Bezeichnung
Liste der nicht
Bundnis 90/ aufgenommenen Stadttheater — Barrierefreiheit und WC —
DIE GRUNEN Baumalnahmen Sanierung im UG
Nr. 10
Anfrage:

Wenn die MaRnahme nicht in die aktuelle MIP aufgenommen wird, stellt sich die Frage
nach dem Zeitplan.
Anfrage: Wann ist mit dem Konzept zur Barrierefreiheit zu rechnen?

Antrag vorbehalten: Aufnahme einzelner MaRnahmen in die MIP ab 2026

Antwort Rf. V (GWF):

Das Stadttheater ist nur in Teilen des Erdgeschosses und des Parketts barrierefrei. Eine
Veranstaltung im Saal oder Foyer kann barrierefrei besucht werden. Eine Verbesserung der
Sicht- und Sitzmaoglichkeit im Saal (Parkett) ist in Abstimmung. Die Barrierefreiheit fehlt
jedoch fir obere Ebenen.

Die Geschosse und Ebenen sind aufgrund der Hohenverspringe durch verschiedene
Treppen miteinander verbunden. Das Theater steht zudem unter Denkmalschutz. Die
Schaffung der barrierefreien Erschlielung, in Teilen oder im Ganzen, bedingt daher eine
umfangreiche Planung.

Die GWF hat bereits ein anspruchsvolles Bauprogramm umzusetzen. Es besteht seitens der
Nutzerreferate Bedarf an einer Vielzahl von weiteren BaumalRnahmen. Deren mittel- und
langfristige Planung und Realisierung ist abhangig von einer Priorisierung dieser
MalRnahmen in finanzieller und personeller Sicht. Es wird auf den Beschluss
,Personalsituation im technischen Bereich der Gebaudewirtschaft* (GWF/0550/2025, BWA
09.04.2025) verwiesen.




Lfd. Nr. 30

Anfragen zum Vermogenshaushalt

Budget

Fraktion/Gruppe HH-Stelle

Bezeichnung

Liste der nicht
aufgenommenen
SPD Beschaffungen
K

Veranstaltungstechnik im Kulturforum

Anfrage:

Welche Malinahmen verbergen sich hinter diesem Ansatz? Wir bitten hier um
Aufschlisselung der Einzelpositionen und eine Einschatzung der Verwaltung, was in Bereich
der Veranstaltungstechnik der Kulturforums zu priorisieren ist und warum.

Antrag vorbehalten

Antwort Rf. IV (K/Kufo):

Die Uber zwanzigjahrige intensive Nutzung der Betriebs- und Veranstaltungstechnik im Kulturforum
fuhrt inzwischen zu haufigen Reparaturen, der Anschaffung von Ersatzteilen sowie zu vermehrten
Wartungs- und Servicearbeiten. Bis 2028/29 sind deshalb zwingend Neuanschaffungen in den
Bereichen Ton, Licht, Video und Biihne erforderlich. Viele Systeme werden klnftig nicht mehr
durch die Hersteller unterstiitzt, Ersatzteile sind nicht mehr verfligbar, und technische Defekte
konnten mittelfristig den Spielbetrieb gefahrden. Das Investitionsvolumen belduft sich auf insgesamt
rund 575.000 Euro.

Bisher konnten Ersatzbeschaffungen aus der Ruckerstattung der Umsatzsteuer finanziert werden.
Aufgrund der hohen Summen der nun anstehenden Ersatzinvestitionen ist dies kinftig jedoch nicht
mehr vollstandig moéglich. Aktuell ist insbesondere ein neues Lichtpult erforderlich, da das seit 2012
genutzte Gerat seit Mai 2025 irreparabel ist. Fur einzelne Veranstaltungen muss ein Leihpult
eingesetzt werden (bis zu 550 Euro pro Tag). Um einen Renovierungsstau, steigende Mietkosten und
betriebsbedingte Ausfalle zu vermeiden, ist eine rechtzeitige Erneuerung unerlasslich.

1. Prioritare MaBnahmen 2026
Tontechnik (Ersatzbeschaffungen) — ca. 63.000 Euro

e Beschallungsanlage (Haupt- und Nebenrange)

e Monitortechnik

o Verstarker und Signalwandler

e Supportende fir das Mischpult in der Grof3en Halle zum Jahresende 2026

Da keine Ersatzteile mehr verfugbar sind, ist die Tontechnik aus Sicht der Verwaltung vorrangig zu
behandeln.




2. MaBRnahmen 2027-2029

Lichttechnik
o Ersatz der Scheinwerfer; Umristung auf LED aus 6kologischen und ékonomischen Griinden

o Kleiner Saal: ca. 45.000 Euro
o Grolde Halle: ca. 200.000 Euro

Videotechnik
e Anpassung an aktuelle Standards

o Voraussichtlich 2029: ca. 25.000 Euro

Mobiliar (Innen- und AuBenbereich) — ca. 115.000 Euro
o Erneuerung der Innenbestuhlung (Tische und Stihle), da vermehrt irreparable Schaden
auftreten

o 2028/2029: ca. 110.000 Euro
e Austausch der Aufdenbestuhlung
o ca.5.000 Euro

Aushidnge - ca. 14.000 Euro
e Austausch der abgenutzten schwarzen Aushange in der GrofRen Halle und im Kleinen Saal

3. Ergdnzende MaBnahmen mit strategischer Bedeutung
Neben den zwingend erforderlichen Ersatzinvestitionen gibt es Optionen, die dem Kulturforum
langfristig Kosten sparen und zusiatzliche Einnahmen erméglichen:

Outdoor-fahige Veranstaltungstechnik — ca. 113.000 Euro
e Blhnendach

¢ Buhnenpodeste
e Qutdoor-taugliche Strom- und Lichttechnik
e Qutdoor-Lautsprecher

Damit konnte der Innenhof haufiger bespielt werden, wodurch Mietkosten entfallen wiirden. Zudem
kénnten neue Veranstaltungsformate entstehen (z. B. Spielort Furth-Festival, Sommertheater), die
Mehreinnahmen generieren und das Kulturforum als Standort weiter starken.

Anmerkung Kam:
Auf die bereits bearbeitete Mittelbereitstellung i.H.v. 60.000 € vom 11.11.2025 flr das defekte
Lichtpult wird hingewiesen.




Lfd. Nr. 31

Anfragen zum Vermogenshaushalt

Fraktion/Gruppe H?-Ilfg'?eeire Bezeichnung
MIP Nr. 42 : A _ .
FDP 3558.9880.0000 Schuldendienst fur die Berolzheimer Stiftung
Anfrage:

Was ist der Hintergrund der Schuldendiensthilfe?

Antwort Rf. Il (Kam):

Das urspringliche Darlehen fur die Berolzheimer Stiftung resultiert bereits aus dem Jahr
2010 und der jeweils fallige Schuldendienst wird aus dem stadtischen Haushalt ersetzt, da
die Stiftung lediglich Uber ein Grundstlicksvermdgen verflugt.




Lfd. Nr. 32

Anfragen zum Vermogenshaushalt

Fraktion/Gruppe H?-Ilfg?eire Bezeichnung
Liste der nicht
D?Erglglal\?g/l\l g:fgrig%r:;nheggg Gartenstral’e 14 — Haus der kulturellen Bildung
Nr. 15
Anfrage:

In der MIP werden weder Kosten fur die Konzepterstellung zur Barrierefreiheit noch fur
die Umsetzung genannt.

Anfrage: Wie ist der Sachstand hinsichtlich des Barrierefreiheits-Konzepts? Wie sieht
der Zeitplan aus?

Antrag vorbehalten: Aufnahme einzelner MaRnahmen in die MIP ab 2026

Antwort Rf. V (GWF):

Im Nachgang der Gebaudeerrichtung fur einen anderen Nutzungszweck eine Barrierefreiheit
herzustellen, ist nicht ohne Aufwand, ggf. gar nicht moglich. Das Gebaude Gartenstralie 14
ist als Wohngebaude errichtet. Unter und hinter dem Gebaude befindet sich eine Tiefgarage.

Die raumlichen Voraussetzungen waren durch mehrere Begehungen mit den heutigen
Nutzern im Vorfeld bekannt. Die Rdume wurden z.T. durch Mal3hahmen im Bauunterhalt
kurzfristig ertlichtigt bzw. z.T. von den Nutzern selbst hergerichtet. Die zeithahe Herrichtung
der Raume wurde seitens der Nutzer als wichtig erachtet.

Mit der Behindertenbeauftragten der Stadt und der GWF wurde zwischenzeitlich ein
Beratungsgesprach mit der Architektenkammer Bayern, Beratungsstelle Barrierefreiheit,
durchgefuhrt: Es sind verschiedene technische Moglichkeiten zu prifen (z.B. Treppenlift).
DarlUber hinaus sind die bestehenden Grundrisse und die AuRenanlagen auf notwendige
Anderungen zu prifen und die entsprechenden Kosten zu ermitteln. BaumaRnahmen, die
uber die Innenraume hinaus gehen, sind zudem mit der Eigentimergemeinschaft
abzustimmen.

Aufgrund fehlender Kapazitaten zur Begleitung dieser Planungen auf Seiten des Bauherrn
(siehe Beschluss GWF/0550/2025, BWA 09.04.2025 Personalsituation im technischen
Bereich der Gebaudewirtschaft) wird die Mallnahme in zwei Abschnitte geteilt:
1. Mdgliche Schaffung Barrierefreiheit Erdgeschoss — Planung voraussichtlich 2026,
Umsetzung ggf. 2026
2. Mogliche Schaffung Barrierefreiheit Obergeschosse und Untergeschoss — Planung /
Umsetzung noch offen.

Anmerkung Kam:
Laut Ricksprache mit GWF handelt es sich um eine kleine Malinahme, die im Bauunterhalt
abgewickelt wird.




Lfd. Nr. 33

Anfragen zum Vermogenshaushalt

. Budget .
Fraktion/Gruppe HH-Stelle Bezeichnung
Liste der nicht
Bundnis 90/ Aufgenommenen Sudstadtcampus — Neubau
DIE GRUNEN BaumalRnahmen Mensa/Jugendzentrum/Umkleiden
Nr. 13
Anfrage:

Die Aufnahme der MalRnahme in die MIP ist auch Wunsch des Stadtjugendrings
Anfrage: Was ist aktuell geplant? Wie sollen die Umkleiden ersetzt werden?

Antrag vorbehalten

Antwort Rf. V (GWF):

Die Baumalinahme Mensa / Alpha 1 ist Teil des Schulerweiterungsprogrammes, ist aber nicht
im ersten Block der priorisierten Baumalinahmen enthalten. Es gibt noch keine Planungen,
lediglich eine mdgliche Verortung im Sudstadtcampus (siehe Kenntnisnahme ,Rahmenplan
Sudstadtcampus®, SpA/1279/2025, BWA 24.09.2025). Die Realisierung wird mit dem Neubau
der Mensa gemeinsam erfolgen.

Die GWF ist bez. der Liegenschaft im standigen Austausch mit dem Stadtjugendring.




Lfd. Nr. 34

Anfragen zum Vermogenshaushalt

Fraktion/Gruppe H?-Ilfg'?eeire Bezeichnung
Liste der nicht
D?IlEJ rglgﬁ [\? E/N g:fsrig%r:;nheggg Skateanlage Eschenausteg - GS
Nr. 19
Anfrage:

Der Beschluss des Ausschusses fur Jugendhilfe und Jugendangelegenheiten liegt
zweieinhalb Jahre zurtck.

Anfrage: Sind inzwischen MalRnahmen unternommen worden, um die im Beschluss
angesprochenen Fragen nach Sanierungsumfang und Kosten zu klaren? Wird die
Skateranlage nach wie vor als sinnvoll eingeschatzt? Wurde mit den Planungen bereits
begonnen?

Antrag vorbehalten: Aufnahme der Planungskosten in die MIP ab 2026

Antwort Rf. V (GrfA):

Seitens Ref. V/GrfA wurde ein Sanierungskonzept in Abstimmung mit dem Jugendamt
erarbeitet und auf dessen Basis die Kosten geschatzt, die dann zur Haushaltsmeldung Uber
60 T€ erstmalig zum Haushalt 2024 flhrten. Die MalRnahme wird weiterhin als sinnvoll
eingeschatzt, ansonsten ware keine erneute Meldung zu den Haushalten 2025 und 2026
erfolgt. Die Aufnahme der Meldung des Baureferats/Grinflachenamt in die Grine Liste
erfolgt grundsatzlich durch Referat Il.




Lfd. Nr. 47

Anfragen zum Vermogenshaushalt

Budget

Fraktion/Gruppe HH-Stelle Bezeichnung
Liste der nicht
Bundnis 90/ Aufgenommenen Theresienstralle 11/13 — Jahnturnhalle —
DIE GRUNEN BaumalRnahmen Sanierung Fassade und Dach
Nr. 8
Anfrage:

In den vergangenen Jahren war das Argument gegen die Aufnahme in die MIP stets,
dass es zwar mittelfristig einen Sanierungsbedarf gabe, das Dach aber dicht sei und
daher keine Gefahr fur den neuen Hallenboden durch z.B: Wassereintritt besteht. Fur
eine Entscheidung Uber die Aufnahme in die MIP ist es essenziell, die aktuelle
Einschatzung zu kennen.

Anfrage: Ist die Einschatzung noch zutreffend, dass das Dach dicht ist und es daher
keine Gefahr fir Beschadigungen im Innenraum durch eindringendes Wasser gibt?

Antrag vorbehalten: Aufnahme in die MIP ab 2026

Antwort Rf. V (GWF):

Es sind derzeit keine Mangel in der Dachhaut erkenntlich.




Lfd. Nr. 50

Anfragen zum Vermogenshaushalt

. Budget .
Fraktion/Gruppe HH-Stelle Bezeichnung
Blndnis 90/ MIP Nr. 67 : : .
DIE GRUNEN 5800.9501.3000 Stadtpark — Teilsanierung Schillerallee
Anfrage:

Was verbirgt sich hinter dieser Mallnahme?

Antrag vorbehalten

Antwort Rf. V (GrfA):

Auf der gesamten Lange der ,Schillerallee” — die zentrale Wegeachse im Stadtpark von der
Gartenamtsvilla zum Fontanenhof — ist der Asphaltbelag in einem schlechten und
sanierungsbedurftigen Zustand. In einem ersten Bauabschnitt soll der sanierungsbedurftigste
Teil auf einer Lange von 140 m zwischen Schulgarten und Thiele-Garten erneuert werden.




Lfd. Nr. 51.1

Anfragen zum Vermogenshaushalt

Fraktion/Gruppe H?-Ilfg'?eeire Bezeichnung
MIP Nr. 68
SPD 5800.9504.0000 Schlosspark Burgfarrnbach - Vorplatz
Anfrage:

Der Schlossplatz ist ein zentraler Zugang zum Schloss und bedarf einer Sanierung. Die
Verwaltung wird beauftragt, sich bezlglich der Bauzeiten zur Sanierung des Marstalls mit
den Bauherren abzustimmen, damit die Sanierung des Schlol3platzes im direkten Anschluss
an die Mallnahme realisiert werden kann. Die Haushaltsmittel fir die Sanierung sollen
dementsprechend in den folgenden Haushaltsjahren eingeplant werden.

Antwort Rf. V (GrfA):

Die geltende Beschlusslage des Stadtrates wurde nach Ortsbesichtigung am 17.02.2025
durch den Baubeirat formuliert:

Die Fraktionen beraten sich (ber die Sanierung und stellen ggfs. einen Antrag im Laufe des
Jahres 2025 zum Bau- und Werkausschuss fiir den Planungsauftrag.

Gleichzeitig wurde das Baureferat/Grunflachenamt beauftragt, die Verkehrssicherheit des
Platzes wiederherzustellen. Die Fehlstellen wurden im Sommer 2025 fir insgesamt rund
8 T€ ausgebessert.

Derzeit sind die Haushaltsmittel fur eine Umgestaltung und Sanierung des Vorplatzes in
2029 eingestellt.

Die Verwaltung kann sich zeitnah mit dem Investor in Verbindung setzen, um die Bauzeiten
abzustimmen. Ref. V geht davon aus, dass die Baumalinahme Marstall einige Zeit in
Anspruch nehmen wird und die Einstellung der Haushaltsmittel fur den Haushalt 2027 ff.
ausreichend sein wird.




Lfd. Nr. 51.2

Anfragen zum Vermogenshaushalt

Fraktion/Gruppe H?-Ilfg'?eeire Bezeichnung
MIP Nr. 68
CSu 5800.9504.0000 Schlosspark Burgfarrnbach - Vorplatz
Anfrage:

Die Verwaltung berichtet zum Bearbeitungsstand und Zeitplan der geplanten Neugestaltung
des Vorplatzes Schloss Burgfarrnbach.

Antwort Rf. V (GrfA):

Die geltende Beschlusslage des Stadtrates wurde nach Ortsbesichtigung am 17.02.2025
durch den Baubeirat formuliert:

Die Fraktionen beraten sich (iber die Sanierung und stellen ggfs. einen Antrag im Laufe des
Jahres 2025 zum Bau- und Werkausschuss flir den Planungsauftrag.

Gleichzeitig wurde das Baureferat/Grunflachenamt beauftragt, die Verkehrssicherheit des
Platzes wiederherzustellen. Die Fehlstellen wurden im Sommer 2025 fir insgesamt rund
8 T€ ausgebessert.

Da im Laufe des Jahres kein Antrag Uber den Bau- und Werkausschuss einging, sind die
Haushaltsmittel fir eine Umgestaltung und Sanierung des Vorplatzes weiterhin in 2029
eingestellt.




Lfd. Nr. 58

Anfragen zum Vermogenshaushalt

Budget

Fraktion/Gruppe HH-Stelle Bezeichnung
) _ Liste der nicht
oSO | Puemormenen | Unimog (FU-SF 7077; 84 2018
UA 6300
Anfrage:

Bei einem Unimog darf eine wesentlich geringere Laufleistung als bei einem LKW
unterstellt werden. Eine Ersatzbeschaffung nach 7 Jahren ist daher erklarungsbedurftig.
Anfrage: Wo wird dieses Fahrzeug eingesetzt und warum soll hier schon nach 5 Jahren
ein Ersatz beschafft werden?

Antrag vorbehalten: Aufnahme in den Haushalt 2026

Antwort Rf. V (TfA/Bh):
Die Ersatzbeschaffung des Unimog FU-SF 7077 wurde in die MIP fiir 2028 eingetragen!

Das Fahrzeug wird im Stral3enunterhalt und im Winterdienst eingesetzt und ist dann bereits
10 Jahre alt. Aufgrund der Ausschreibungsdauer und der Lieferzeiten, wird das Fahrzeug bis
zur Ankunft des Ersatzfahrzeuges mindestens 12 Jahre alt sein. Aufgrund der hohen
Laufleistung ist eine langere Nutzungsdauer nicht wirtschaftlich.




Lfd. Nr. 59

Anfragen zum Vermogenshaushalt

Fraktion/Gruppe H?-Ilfg'?eeire Bezeichnung
) _ Liste der nicht
oS0, | uenonmenen | (FU-Sr 708481 2020
UA 6300
Anfrage:

Eine Ersatzbeschaffung fur LKWs nach 5 Jahren ist erklarungsbedurftig.
Anfrage: Wo werden diese Fahrzeuge eingesetzt und warum soll hier schon nach 5
Jahren ein Ersatz beschafft werden?

Antrag vorbehalten: Aufnahme in den Haushalt 2026

Antwort Rf. V (TfA/Bh):

Die beiden Fahrzeuge wurden in die MIP 2030 eingetragen.

Die Fahrzeuge werden im Straldenunterhalt und im Winterdienst eingesetzt und sind dann
bereits 10 Jahre alt. Aufgrund der Ausschreibungsdauer und der Lieferzeiten, werden die
Fahrzeuge bis Ankunft der Neufahrzeuge mindestens 12 Jahre alt sein. Aufgrund der hohen

Laufleistung ist eine langere Nutzungsdauer nicht wirtschaftlich.




Lfd. Nr. 61

Anfragen zum Vermogenshaushalt

Fraktion/Gruppe H?-Ilfg?eire Bezeichnung
Bundnis 90/ NEU FuRgangerampel Kreuzung Wurzburger-
DIE GRUNEN 6300.95.. /Wehlauer-/Unterfarrnbacher Stral3e
Anfrage:

Durch die neue Rollsporthalle an der Wehlauer Stral3e verandert sich das
FuRgangeraufkommen an der Kreuzung Wirzburger- / Wehlauer- / Unterfarrnbacher
Strale. Viele Jugendliche kommen mit dem OPNV zur Halle und steigen an der S-Bahn-
Haltestelle Unterfarrnbach/Klinikum, der U-Bahn-Haltestelle Klinikum und den
Bushaltestellen Klinikum-Ost und -West ein und aus, die auf der nordlichen Seite der
Wurzburger StralRe liegen. Ein ebenso groRes Wegebedurfnis gibt es zum Fast-Food-
Restaurant und den Einkaufsmaoglichkeiten auf der nérdlichen Seite der Wirzburger
Strale (Edeka und - insbesondere nachts - Tankstelle). Bislang gibt es an dieser
Kreuzung KEINERLEI Lichtsignalanlagen oder o. a. zur gefahrlosen oberirdischen
Querung der 4-spurigen Hauptverkehrsstrale.

Die existierende S-Bahn-Unterfiihrung wird von vielen zu Recht als zu umstandlich
empfunden. Und auch die Umwege Uber die Fulgangerubergange an der Breslauer
Strale bzw. Pfeiferstralie/Friedrich-Ebert-Stral’e werden die allerwenigsten in Kauf
nehmen. Es ist also leider abzusehen, dass es immer wieder zu Fehlverhalten kommen
wird und somit auch zu regelmafRigen Gefahrensituationen. Das wurde in der Sitzung des
Verkehrsausschusses am 23.9.2024 bestatigt.

Es sollen daher Mittel fur die Errichtung einer sicheren FulRgangerquerung tber die
Wirzburger Strafde in den Haushalt 2026 eingestellt werden. Perspektivisch wird der
FuRgangerverkehr an dieser Stelle weiter zunehmen, wenn die neue Sparkassenzentrale
genau an dieser Kreuzung eroffnet wird.

Anfrage: Nach einem Unfall ist die bestehende Ampelanlage beschadigt und aulRer
Betrieb. Wann ist mit einem Ersatz zu rechnen? Lassen sich hier eventuell Kosten
sparen, wenn man die neue FuR3gangerquerung gleich mitdenkt?

Antrag: Aufnahme in den Haushalt 2026

Antwort Rf. V (TfA):

Zunachst wird auf die Beschlusslage des TOPs O8 des BWA vom 15.01.2025, nebst
Niederschrift hierzu verwiesen.

Demnach kann eine weitere Projektierung durch TfA der bereits im v.g. Ausschuss
vorgestellten Planung vorgenommen werden, wenn die Mitaufnahme dieser Malihahme in den
Haushalt vollzogen/beschlossen wird.

Die Kostenschatzung aus der Vorplanung wurde mit rd. 350.000,- € angegeben.




Da eine Forderung im Rahmen des BayGVFG angestrebt wird (Antragsfrist damit zum
31.08.2026) konnte eine Ausfuhrung erst nach Erhalt des Forderbescheid (i.d.R. Anfang des
Folgejahres, also Q1/2027) fruhestens also Mitte 2027 in Aussicht gestellt werden. Der
Fordersatz liegti.a.R. in einer Bandbreite von 60-80% (bei vergleichbaren MalRnahmen in Flrth
zuletzt bei 80%).

Da aufgrund der Schadigung durch den Unfall nicht so lange gewartet werden kann, muss eine
Schadensbehebung (Erneuerung von drei Masten sowie des Steuergerates, im 1:1-
Austausch) daher zeitnah erfolgen, allein um die monatlichen Kosten fur die mobile Anlage zu
minimieren.

Die Koordinierungen fir die Schadensbehebung sind im Gange. Derzeit wird noch eine Firma
fur die Fundamentierungsarbeiten akquiriert.

Die Kosten hierflr tragt der Unfallverursacher, einschl. (noch) dem Betrieb der mobilen Anlage.
Die Stadt Furth hat jedoch eine Schadensminimierungspflicht, daher muss die Anlage zeitnah
wieder in einen betriebsfahigen Zustand versetzt werden. Ein Zuwarten auf Mitte 2027 ist
daher nicht méglich und auch wirtschaftlich nicht vertretbar.

Die 1:1-Wiederherstellung ist ungleich wirtschaftlicher, als den Zustand mittels einer mobilen
Anlage aufrechtzuerhalten.

Das Steuergerat sowie ggf. ein Masten koénnte jedoch ggf. bereits im Vorgriff auf die
vorgestellte Planung bereits ,mitgedacht” bzw. auf die spateren Anforderungen ausgerichtet
werden.




Lfd. Nr. 62

Anfragen zum Vermogenshaushalt

. Budget .
Fraktion/Gruppe HH-Stelle Bezeichnung
BlUndnis 90/ FOLI Nr. 2 Hornschuchcampus (B-Plan 291b)
DIE GRUNEN 6300.9501.0000 |AufBenanlagen inkl. LSA (FT357)
Anfrage:

Im Text ist von einer "Anpassung der Zuweisungen an den Bewilligungsbescheid vom
18.9.25" die Rede. Die Fordermittel reduzieren sich demzufolge von 486.000 Euro auf
180.000 Euro. Das fuhrt zu einer Steigerung der Gesamtkosten um 300.000 Euro.
Anfrage: Warum sind die Fordergelder weggefallen und hatte man das verhindern
kénnen?

Antrag vorbehalten

Antwort Rf. V (TfA):

Da gem. stadtebaulichen Vertrag mit dem Investor eine halftige Kostenteilung vereinbart
wurde, verringern sich die Fordermittel auf den die Stadt Furth betreffenden Eigenanteil.
Die Gesamtkosten fur die Stadt Furth erhdhen sich nicht.




Lfd. Nr. 63

Anfragen zum Vermogenshaushalt

. Budget .
Fraktion/Gruppe HH-Stelle Bezeichnung
Bundnis 90/ MIP Nr. 82 Schwabacher Stral3e Nord —
DIE GRUNEN 6300.9501.9000 |Radverkehrsanlagen mit LSA
Anfrage:

Bei dieser Mallnahme geht es nicht einfach nur um eine Radverkehrsanlage, es betrifft
auch die Ampelvorrangschaltung fir Feuerwehr- und Rettungskrafte, eine Busspur zur
Busbeschleunigung und andere MalRnahmen, die stauverhindernd wirken.
Anfrage: Warum wird diese dringende Malidnahme geschoben?

Antrag: Aufnahme in den Haushalt 2026

Antwort Rf. V (SpA):

Die Mallnahme wurde geschoben, da noch verwaltungsinterner Abstimmungsbedarf zu den

Planungen besteht. Nach interner Klarung soll eine Beschlussfassung zur Vorplanung

erfolgen.




Lfd. Nr. 64

Anfragen zum Vermogenshaushalt

. Budget .
Fraktion/Gruppe HH-Stelle Bezeichnung
Biindnis 90/ MIP Nr. 86
DIE GRUNEN 6300.9502.9000 | -SA Neubauprogramm
Anfrage:

Wie ist der Sachstand bei der beantragten Férderung?

Antrag vorbehalten: Aufnahme in den Haushalt 2026

Antwort Rf. V (TfA):

Aktuell ist es gem. Arbeitsprogramm vorgesehen, 12 Lichtsignalanlagen zu erneuern.

Das Arbeitsprogramm wurde so konfiguriert, dass maoglichst viele ausfallgefahrdete Anlagen
Uber entsprechende BaumalRRnahmen kompletter StraRenziige erneuert werden und in deren
forderfahige Kosten fallen.

In dem hier aufgeflihrten Neubauprogramm werden Anlagen erneuert, bei denen es noch
keine weiterfUhrenden Planungen fur die betreffenden Knoten bzw. fur die betreffenden
Strallenabschnitte gibt.

Somit gibt es in der Regel fur die Mehrzahl der Anlagen, die Uber diese HH-Stelle erneuert
werden, keine Forderung.

Die Verwaltung pruft laufend, sobald belastbare Planungen fur eine ausfallgefahrdete Anlage
vorliegen, ob diese in ein Aus- bzw. Umbauprojekt integriert werden kann und ob es hierfur
einen entsprechenden Fordertopf gibt.

Eine belastbare Aussage, ob und wie hoch eine evtl. Férderung ausfallen kdnnte, kann zum
jetzigen Zeitpunkt noch nicht getroffen werden.




Lfd. Nr. 65

Anfragen zum Vermogenshaushalt

. Budget .
Fraktion/Gruppe HH-Stelle Bezeichnung
Biindnis 90/ MIP Nr. 87 .
DIE GRUNEN 6300.9503.0000 | Valdringstratenkomplex
Anfrage:

Far die MalRnahme sind keinerlei Fordermittel vorgesehen.

Anfrage: Warum gibt es fur eine Malinahme in dieser Gro3enordnung keine Fordermittel?

Antwort Rf. V (TfA):

Die Herstellung von ErschlieRungsstrallen ist Aufgabe der Gemeinde die anteilig durch
ErschlieBungsbeitrage umgelegt werden kann.

Deren Unterhaltung bzw. deren Ausbau wie es hier der Fall ist, ist ebenfalls
Gemeindeaufgabe. Die Abrechnung dieser MalRnahmen tUber die Strallenausbaubeitrage
wurde durch den Freistaat Bayern abgeschafft.

Forderungen fur Straldenaus- oder umbaumalnahmen kdénnen nur fur
verkehrswichtige/Ubergeordnete Stra’en im Zuge des BayGVFG oder in gestalterischer Sicht
uber die Stadtebauférderung beantragt werden.

Da bei dieser Mallnahme keine entsprechenden Fordertatbestande geltend gemacht werden
konnen, ist es so, dass die Finanzierung dieser MaRnahme ureigenste Aufgabe der
Kommune ist.




Lfd. Nr. 67

Anfragen zum Vermogenshaushalt

Fraktion/Gruppe H?-Ilfg'?eeire Bezeichnung
FDP 63“1/|(|)P9I;6613800 Bruckensanierungen (Pauschalansatz)
Anfrage:

Ist der Pauschalansatz fur Brickensanierungen angesichts des Zustandes einiger Further
Briicken ausreichend? Welche Mallinahmen sind hier berlcksichtigt?

Antrag bleibt vorbehalten

Antwort Rf. V (TfA):

Aktuell sind die HH-Reste sowie die kommenden Ansatze fur folgende Projekte gebunden:
- Bauwerksverstarkung und Instandsetzung Eschenausteg
- Instandsetzung Fronmdller Steg
- Instandsetzung Flrberger Steg
- Instandsetzung Hans-Segitz-Steg
- Erneuerung Stutzmauer Rothenberger Stralte

Aufgrund der noch dazu separat veranschlagten Grol3projekte wie:
- Ersatzneubau Schwabacher Brlicke
- Ersatzneubau Zirndorfer Briicke
- Ersatzneubau Hafenbrlicke
- Ersatzneubau Briicke Theodor-Heuss-Stralle

ist die Dienststelle mit Haushaltsmitteln ausreichend ausgestattet.




Lfd. Nr. 69

Anfragen zum Vermogenshaushalt

. Budget .
Fraktion/Gruppe HH-Stelle Bezeichnung
Bundnis 90/ MIP Nr. 115 Hafenbrucke (bzw. ggf.
DIE GRUNEN 6310.9513.0000 |Umfahrung/Verlangerung Mainstral3e)
Anfrage:

Im Haushaltsentwurf finden sich augenscheinlich aktuell nur die Kosten fur den reinen
Neubau der Hafenbrticke in Hohe von 15,5 Mio. Euro. Voraussetzung fur den Erhalt von
Fordermitteln ist jedoch auch die Einrichtung eines Radwegs. Durch den Zwei-Richtungs-
Radweg auf der Studseite der Bricke ergeben sich zwingend Kosten fur den weiteren
Umbau der StraRen auf der Ost- und Westseite der Hafenbriicke in HOhe von weiteren
10 Mio. Euro. Die aktuellen Kosten fur den Neubau der Hafenbrlcke inklusive aller sich
aus den aktuellen Planungen ergebenden Umbauten von Hafenstralle und Mainstrale,
einem kompletten Strallenneubau zwischen diesen beiden Strallen sowie dem Bau von
zwei Kreisverkehren belauft sich also insgesamt auf aktuell 25,5 Mio. Euro. Im Zuge der
Recherchen aufgrund des GRUNEN-Antrags zu diesem Thema hat sich herausgestellt,
dass die vorgeschlagene Lésung einer "Mittelbriicke - Neue Hafenbrlcke" als
langfristiger Ersatz fur die Hafenbrucke (und perspektivisch eventuell auch fur die
Farrnbachbriicke) nicht nur Kosten einsparen wiirde, sondern sogar BARRIEREARMER
ware als die Hafenbriicke an ihrem derzeitigen Standort (BWA vom 10.7.2024 TOP
21.1.). Auch der Wirtschaftsbeirat der Stadt Furth befirwortet diese Variante. Unter
anderem deshalb, weil das Gewebegebiet nicht (wie beim Ersatzneubau an gleicher
Stelle) jahrelang verkehrstechnisch abgeschnitten ware, sondern durchgangig erreichbar
bleibt. Auch die Hintere Stral’e ware bei der Sanierung der Farrnbachbricke fur
mindestens ein Jahr schwer erreichbar. Mit der "Mittelbriicke- Neuen Hafenbrlcke" ware
auch dieses gravierende Verkehrsproblem geldst. Die Verwaltung hatte nach den letzten
Gesprachen zu diesem Thema den Auftrag, die Verfugbarkeit der flr den Bau
notwendigen Grundstlicke zu prifen.

Anfrage: Wie ist der Sachstand bei der Prifung der Grundstlicksankaufe zur
Realisierung der "Mittelbrucke- Neuen Hafenbrucke" zwischen Hafenbricke und
Farrnbacher Briicke?

Antrag: Einstellen von Mitteln zum Grundstiickserwerb gemaf der Planung der
Mittelbriicken-Variante, die die Kosten Mittelfristig im Vergleich zum Ersatzneubau um einen
Millionenbetrag und samtliche Folgekosten reduziert.

Antwort Rf. VI (LA):

Fur die Variante ,Mittelbricke — Neue Hafenbrlcke® ware u. a. der Erwerb des Grundstlcks
FI.Nr. 132/5 Gemarkung Unterfarrnbach erforderlich gewesen. Der Eigentimer dieses
Grundstucks hat jedoch einen Verkauf endgultig abgelehnt, da er das Grundstick gerade
selbst entwickelt.




LA wurde daher von der Referentenrunde beauftragt, Verhandlungen mit den Eigentimern,
der fUr eine Verlangerung der Mainstralle bis zur Hinteren Stral3e bendtigten Grundsticke zu
fuhren. Gleichzeitig kdnnte durch diesen Grunderwerb das zuklnftige Gewerbegebiet erweitert
werden. Grundsatzlich besteht bei den betroffenen Grundstlckseigentimern Verkaufs- bzw.
Tauschbereitschaft. Der konkrete Verhandlungsstand kann der Anlage 1 entnommen werden.
Fur den Grunderwerbs waren Mittel in Hohe von rd. 3,7 Mio. Euro erforderlich.

Der in Anlage | dargestellte Verhandlungsstand wurde am 14.10.2025 von LA der
Referentenrunde vorgelegt. Danach wird auch von Ref. Il ein Ankauf der in der Liste
aufgefuhrten Flachen befurwortet, sofern die Einnahmen aus den Grundsticksverkaufen noch
in den Jahren 2029/2030 verbucht werden und in die MIP eingeplant werden kénnen. In dieser
Sitzung wurde daher SpA um zeitliche Einschatzung zu erforderlichen Anderungen des
vorhandenen B-Plans und des Flachennutzungsplans gebeten. Darlber hinaus wurde StEF
um Stellungnahme gebeten, ob die angedachte Ausweitung des Gewerbegebiets technisch
mdglich ware. Beide Stellungnahmen stehen noch aus.

Der vorhandene B-Plan aus dem Jahr 1970 (Anlage 2) sieht eine vierarmige Kreuzung an der
Hinteren Stral’e mit verlangerter Mainstral’e und GeilRackerstralie vor. Lt. B-Plan wirde die
verlangerte Mainstralle jedoch mitten durch den an der Hinteren Stralle angesiedelten
EDEKA-Markt (FLLNr. 256/2 Gem. Unterfarrnbach) fluhren, was jedoch auch aus
verkehrsplanerischer Sicht sinnvoll und erforderlich ware, um von dort in Richtung Farrnbacher
Briicke abbiegen zu kdnnen. Denkbar ware, dass EDEKA seinen 6stlich auf dem Grundstiick
errichteten Getrankemarkt auf das nordliche Grundstuck FIL.Nr. 256 Gemarkung
Unterfarrnbach verlegt. Der Eigentiimer dieses Grundstiicks hat bereits seine grundsatzliche
Bereitschaft zur Mitwirkung signalisiert.

Ende November 2025 findet ein gemeinsamer Termin zwischen EDEKA, AWS, SpA u. LA statt,
um die Entwicklung des EDEKA-Grundstlicks zu besprechen.




Lfd. Nr. 70

Anfragen zum Vermogenshaushalt

. Budget .
Fraktion/Gruppe HH-Stelle Bezeichnung
Blndnis 90/ MIP Nr. 116 Farmbacher Briicke
DIE GRUNEN 6300.9516.0000
Anfrage:

Die Sanierung der Farrnbacher Bricke ist sinnvoll. Nach Fertigstellung der Neuen
Hafenbrlicke zwischen jetziger Hafenbrlicke und Farrnbacher Bricke kann die
Farrnbacher Bricke vielleicht nur als "Umweltbricke" genutzt werden (nur
Umweltverbund: OPNV, Fahrrad, FuRgénger*innen etc.).

Anfrage: Lasst sich die Haltbarkeit der sanierten Briicke durch eingeschrankte Nutzung
(nur Umweltverbund) Uber die prognostizierten 20 Jahre Restlebensdauer hinaus
verlangern?

Antwort Rf. V (TfA):

Eine Verlangerung der theoretischen Nutzungsdauer allein nur durch Reduzierung der
Verkehrslasten ist, wenn Uberhaupt, nur in einem geringen Umfang zu erwarten.

Um die Restlebensdauer zu erreichen oder gar zu verlangern, ist das Bauwerk zusatzlich auch
entsprechend instand zu setzen und es sind alle kritischen Bauwerksteile zu ertlchtigen bzw.
zu erneuern (z.B. FahrbahnUbergangskonstruktionen, Brickenkappen, Bauwerkslager,
Erhéhung der Betondeckungen bzw. aufbringen von zusatzlichen Beschichtungen, usw.).

Die Sanierung ist somit in jedem Falle nétig, unabhangig der Nutzungsart.

Darlber hinaus ist auch bei einer formell gedachten eingeschrankten Nutzung (OPNV ist auch
Busverkehr und damit Schwerlastverkehr) keine objektive Reduzierung durch ,leichtere®
Fahrzeuge gegeben. Maligebend ist das zulassige Gesamtgewicht eines Fahrzeuges. Die
Bricke wird auch nach einer Sanierung in der gleichen Bruckenklasse 60 t eingestuft bleiben.




Lfd. Nr. 72

Anfragen zum Vermogenshaushalt

. Budget .
Fraktion/Gruppe HH-Stelle Bezeichnung
Bundnis 90/ MIP Nr. 119 Vacher Stral3e zwischen Vacher
DIE GRUNEN 6300.9596.0000 Markt/Obermichelbacher Stralle
Anfrage:

Die Planungen zur Sanierung liegen bereits vollstandig vor. Nachdem die
Ortsstraliensanierung in Burgfarrnbach abgeschlossen ist, ware jetzt der richtige
Zeitpunkt fur die Umsetzung dieser Planungen.

Anfrage: Kann man diese Malinahme vorziehen?

Antrag vorbehalten: Aufnahme von Planungs- und Ausschreibungskosten in den
Haushalt 2026, Vorziehen der Baumafl3inahmen auf 2027

Antwort Rf. V (SpA, TfA):

Fiur 2026 sind Planungsmittel fur die Vacher Stral’e angemeldet. Fir Vacher Stralle
zwischen Flexdorfer Stralle und Herzogenauracher Straf3e wird in 2026 von der
Verkehrsplanung eine Vorplanung erstellt und zum Beschluss vorgelegt.

Dies beinhaltet auch den Bereich zwischen Vacher Markt und Obermichelbacher Stralle.

Ein Vorziehen der MaRnahmen ist nicht notwendig, da die Ausfihrungsplanung und die
Ausschreibung ebenfalls noch Zeit in Anspruch nehmen werden und so ein Baubeginn im
Jahr 2027 nicht belastbar moglich erscheint.




Lfd. Nr. 74

Anfragen zum Vermogenshaushalt

Fraktion/Gruppe H?-Ilfg'?eeire Bezeichnung
) _ Liste der nicht
oirans 0, | uenonmenen | (FU-Sr 708581 2020
UA 6600
Anfrage:

Eine Ersatzbeschaffung fur LKWs nach 5 Jahren ist erklarungsbedurftig.
Anfrage: Wo werden diese Fahrzeuge eingesetzt und warum soll hier schon nach 5
Jahren ein Ersatz beschafft werden?

Antrag vorbehalten: Aufnahme in den Haushalt 2026

Antwort Rf. V (TfA/Bh):

Die beiden Fahrzeuge wurden in die MIP 2030 eingetragen.

Die Fahrzeuge werden im Straldenunterhalt und im Winterdienst eingesetzt und sind dann

bereits 10 Jahre alt. Aufgrund der Ausschreibungsdauer und der Lieferzeiten, werden die

Fahrzeuge bis Ankunft der Neufahrzeuge mindestens 12 Jahre alt sein. Aufgrund der hohen

Laufleistung ist eine langere Nutzungsdauer nicht wirtschaftlich.




Lfd. Nr. 77

Anfragen zum Vermogenshaushalt

. Budget .
Fraktion/Gruppe HH-Stelle Bezeichnung
BlUndnis 90/ MIP Nr. 127 Fahrradabstellanlagen im Stadtgebiet
DIE GRUNEN 6800.9505.0000 |(Bike & Ride)
Anfrage:

Gibt es da keine Fordergelder?

Antrag vorbehalten

Antwort Rf. V (TfA):

Fir die Malinahme Bike+Ride, die den Uberwiegenden Teil des Haushaltsansatz betrifft, hat
TfA eine Forderung im Rahmen der Bike+Ride-Offensive (welche auf der Kommunalrichtlinie)
fuRt) beantragt. Die Férderquote betragt standardmaflig 70% der férderfahigen
Gesamtausgaben, finanzschwache Kommunen konnen 85% der forderfahigen
Gesamtausgaben erhalten.

Aktuell wird der Antrag durch den Zuwendungsgeber noch gepruft.

Fur alle anderen MalRnahmen wird vor Umsetzung gepruft, ob diese durch das
Sonderprogramm Stadt und Land gefordert werden konnen (was in den vorangegangenen
RAA-Paketen der Fall war). Der Fordersatz betragt auch hier im Regelfall 70%.
Finanzschwache Kommunen kdnnen bis zu 90% erhalten.




Lfd. Nr. 83

Anfragen zum Vermogenshaushalt

. Budget .
Fraktion/Gruppe HH-Stelle Bezeichnung
Blndnis 90/ MIP Nr. 133 :
DIE GRUNEN 8400.9401.0000 Stadthalle - Generalsanierung
Anfrage:

Bei diesem Punkt fallt auf, dass lediglich fur die Jahre 2025 und 2026 jeweils eine halbe
Million Euro eingeplant wurde.

Anfrage: Wann ist mit einer konkreten Kostenplanung zu rechnen? Wurde die fur 2025
angesetzte halbe Million ausgegeben? Warum ist in den Folgejahren bis zur geplanten
Wiedereroffnung 2029 noch nichts im Haushalt eingeplant?

Antrag vorbehalten

Antwort Rf. V (GWF):

In der Vorlage GWF/0563/2025 zum Stadtrat am 01.10.2025 wurde zu den angefragten
Punkten ausflhrlich Stellung genommen, wir diirfen daher auf diese Vorlage verweisen.
Die Mittel in Hohe von 500.000 € im Jahr 2025 sind fur die Vergabe der
Bestandsuntersuchung notwendig und kdnnen daher nicht anderweitig verwendet werden.
Fir das Jahr 2026 bestehen Haushaltsreste. Weitere Kosten kdnnen erst im Laufe des
Jahres 2026 vorgelegt und in den Haushaltsjahren 2027 ff. aufgenommen werden.
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